

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angoles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.  
Un trimestre. . . 5  
Fuera de la capital, trimestre. . . 5'75  
Extranjero, trimestre. . . 10  
Número suelto. . . 0'10  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 158

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 10 DE JUNIO DE 1897

NUM. 3.331

### TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

#### PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

### EL LIBERAL

JUEVES 10 de Junio de 1897

#### EL PARTIDO LIBERAL Y EL PROBLEMA DE CUBA

En el número de ayer y con las reservas que exige un problema tan delicado y espinoso como el de la isla de Cuba, apuntábamos algunas de las contingencias que se pueden derivar de la continuación del general Weyler en el mando superior de la grande antilla. Con relación á este mismo y gravísimo asunto encontramos en un periódico conservador, tan ligado con el Sr. Cánovas, como *La Epoca*, las siguientes líneas:

«En los mismos momentos en que se hacía público que el presidente de los Estados Unidos consideraba excelentes las reformas para Cuba, exponía *El Globo* que el partido liberal se proponía llevar aquellas hasta los límites de la autonomía.

Si el país se pronuncia en este sentido, claro es que podría establecerse la autonomía en Cuba, aunque muchos estiman que llevada más allá de las actuales reformas, distaría muy poco de la independencia.

Si la autonomía completa de Cuba es en efecto el programa del partido liberal, conviene que se declare así, para que el país sepa á qué atenerse.»

No somos ciertamente nosotros los llamados á definir el régimen de la autonomía rebasa los límites de lo que se puede otorgar sin quebranto de la soberanía, ó si por el contrario se acomoda á ellos; lo que sabemos de un modo preciso, es, que conviene á la dignidad, al decoro y á los intereses de la patria, el que si el régimen autonómico es compatible con la integridad de aquella soberanía, sea un partido español, y esto no lo puede hacer más que el partido liberal, quien levante esa bandera y mantenga ese programa como principio de gobierno y como aspiración nacional, evitando así hasta la más ligera contingencia de

que sean los Estados Unidos quien después de dirigir á las potencias europeas una nota diplomática y de recabar la presencia de sus escuadras en aguas de Cuba, pretenda intervenir de un modo efectivo, imponiendo el régimen autonómico como garantía de paz y considerando á Cuba y á España para este caso concreto poco más ó menos como Turquía y las grandes potencias han considerado y tratan á Grecia y á la isla de Creta.

Si para garantizar la soberanía de España es preciso llegar hasta la autonomía, estará bien que sea un partido español quien se adelante á una intervención extranjera que el espíritu nacional rechazaría enérgicamente; esto, lo repetimos, puede hacerlo el partido liberal; no lo puede hacer el partido conservador, y sobre todo, no lo puede hacer el general Weyler.

Comprenden ahora nuestros lectores toda la significación y todos los resultados que puede aparejar la permanencia en su puesto del actual gobernador general de la isla de Cuba?

### ECOS POLITICOS

El domingo 4 de Julio próximo se verificará la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Villena, habiendo obtenido por la circunscripción de Valencia el señor conde de Buñol, actualmente diputado á Cortes por Villena.

Esta convocatoria ha causado cierta sorpresa en los círculos políticos, porque siendo de todos conocidas las diferencias y las acritudes que existen entre diversos elementos del partido conservador, unos y otros habían trabajado con todas sus fuerzas para aplazar la resolución del Sr. Santonja, habiendo intentado algunos conseguir que obtase por el distrito de Villena como único medio de evitar disgustos y rozamientos que se suponen inevitables.

El asunto promete dar mucho juego.

Es muy gracioso lo que nos acaba de suceder con un apreciable colega noticiero; desconociendo su misión y comprometiendo sus in-

tereses, dió cabida á unos cuantos sueltos completamente ajenos á su redacción y en los que con propósitos que no hemos querido ni queremos juzgar, se hacen apreciaciones desprovistas de fundamento, todas en perjuicio de nuestro partido y de nuestros amigos.

No creyéndonos en el caso de contender con quien no quiere hacerlo en campo abierto y preferir tirar la piedra y esconder la mano, hubimos de limitarnos á llamar la atención del colega hacia los riesgos que pudiera traerle su conducta.

El periódico aludido contestó también por cuenta de su colaborador, repitiendo sus agresiones y dirigiendo alguna de éstas á un querido amigo nuestro, cuya participación en los trabajos de *EL LIBERAL* se reduce á estar completamente de acuerdo con todos y cada uno de nuestros escritos. Atacado nuestro amigo de un modo injusto, ágrío é inconveniente, rechazamos el ataque, pero sin faltar á nuestro propósito de no plantear ni admitir polémica con quien la busca desde la sombra y por conducto de tercero; así es que ni siquiera hicimos constar que la persona aludida no podía haber hecho lo que se le atribuía por la razón sencillísima de que se encontraba fuera de Alicante en cumplimiento de deberes profesionales.

¿Cómo ha respondido el colega á lo comedido de nuestra obligada rectificación?

Pues admitiendo un nuevo embuchado y disparándonos desde su número de anteañoche y por cuenta ajena, una que quiere ser bomba explosiva y solo resulta inocente desahogo, porque se inspira lo mismo que los sueltos anteriores, en el despecho, y este es el peor de todos los consejeros posibles.

Terminemos fijando bien los términos del asunto.

Al colega, que está siendo dócil instrumento de ajenos intereses, nada tenemos que decirle, sino que él recojerá las consecuencias de su impremeditada conducta; en cuanto al inspirador de esa inexplicable campaña, le diremos, que discutiendo nosotros con lealtad y á cara descubierta, tenemos derecho á exigir que el adversario se coloque en igualdad de condiciones; si pertenece á un partido serio, órgano tendrá en la prensa para discutir desde sus columnas sin buscar hospitalidad en las de un diario independiente; si forma grupo suelto ó no es más que un elemento desprendido de tal ó cual agrupación, entonces debe meditar lo que hace y elegir uno de estos tres caminos: ó cantar la palinodia volviendo al hogar paterno, ó pedir plaza en otro partido que sea más de su gusto, ó retirarse á la vida privada, que es también la más honesta y la más tranquila; todo en fin, menos lo que está haciendo y que resulta incompatible con la seriedad de que presume.

Dice nuestro querido colega *El Graduador*, que le preguntan qué harán los liberales después de haber repercutido en su mejilla la bofetada recibida por el Sr. Comas, y añade el colega por su cuenta, que se trata de enterrarlos con la mortaja del ridículo; como quiera que por su parte *El País*, órgano de los progresistas revolucionarios, escribe un artículo de tonos más violentos para el partido liberal que para el conservador y dice que Cánovas dictador ha contestado con un rasgo de energía á la debilidad de los liberales y á los desmayos del

Sr. Sagasta, quien hace treinta años no habría tolerado semejantes imposiciones, vamos á decir en dos palabras, aunque ya lo hemos dicho con claridad sobrada, lo que harán los liberales en estas críticas y gravísimas circunstancias.

El partido liberal, desde su jefe supremo el Sr. Sagasta hasta el último y más humilde de nuestros correligionarios, sólo tienen hoy una aspiración, un propósito, al que responderán con la firmeza propia de los partidos que tienen la conciencia de su fuerza y de la misión que les corresponde; ese propósito es lisa y llanamente el de cumplir su deber como liberales, como patriotas y como partido de gobierno, combatiendo en toda la línea, sin debilidades y sin desmayos que jamás experimentaron nuestros amigos, al partido conservador y al Sr. Cánovas del Castillo, cuya omnipotencia, cuya soberbia y cuya dictadura ni nos imponen ni nos asustan; donosa salida es esa de suponer debilidades en un partido que acaba de ofrecer ejemplos de dignidad y de energía como el representado por la retirada de sus diputados y de sus senadores, sin que haya habido ni una nota discordante que haya quebrantado la disciplina del partido, ni halagos ni amenazas que hayan logrado modificar la actitud resuelta, digna y patriótica de las minorías liberales.

El Sr. Cánovas se ha constituido en dictador; el partido liberal no ha sido llamado al poder; el presente está lleno de peligros y el porvenir se presenta dudoso y obscuro; el partido liberal sabrá cumplir con todos sus deberes, y mañana como hoy, demostrará con su conducta y con sus actos que, lejos de ser un partido caído y sin prestigio, es y seguirá siendo una esperanza para la salvación de los grandes intereses nacionales, á cuyo servicio, sin ambiciones egoístas y sin mezquinos, bastardos y personales intereses, han estado, están y estarán siempre todas las energías, todos los entusiasmos y todos los alientos de un partido enérgico y vigoroso que hoy como ayer y que mañana como hoy y como hace treinta años, conoce bien y sigue mejor los retrocesos que la dignidad y el patriotismo le señalan imperiosamente y por los que marcha con resolución y con firmeza, sin desmayos, sin debilidades y sin vacilaciones.

Ya saben los que se lo preguntan á *El Graduador*, qué es lo que se proponen hacer los liberales.

Aunque sabemos de memoria que las observaciones de los periódicos de provincias se pierden en el vacío y que en las redacciones de los diarios madrileños solo se toma el trabajo de cortar nuestras fajas el ordenanza encargado de archivar el papel viejo destinado á envolver garbanzos ó embutidos, no podemos dejar sin protesta un rumor injurioso para el partido liberal acogido por *La Epoca*, que lo pone en circulación como la cosa más natural del mundo y con la aparente inocencia de quien en su vida ha roto un plato.

Según *La Epoca*, los liberales que en Madrid poseen grandes capitales en papel del Estado, han dado orden á sus agentes de bolsa para que lancen al mercado una masa enorme de papel con objeto de producir una gran baja en las cotizaciones creando así un conflicto al Gobierno.

### LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

rica imaginación poética, mil quilates de hermosura, de novedad y de profundidad, al discurso del Padre, del cual no perdió ni una sola cláusula, comprendiendo el más hondo sentido del conjunto y de cada sentencia.

Luz, doña Manolita y Pepe Güeto, escuchaban con fija atención y gran fervor religioso, lisonjeándose de que todo lo alcanzaban.

Acaso no lo creyó así el Padre, allá en lo interior de su pecho; pues para aclarar y completar lo que había dicho, añadió de este modo:

—Quiero asimilar vuestra filantropía mundana á un hermoso río, cuyos canales y acequias riegan y fertilizan los campos; mientras que el alma, que se une á Dios por amor, es como el agua que el sol rarifica y levanta y que sube en vapores al cielo. ¿Será esta agua ménos útil que la del río? No, porque luego descendiendo en bienhechora lluvia, más fecundante que todo riego artificial, y aún de este mismo riego artificial es causa mediata, ya que la lluvia, que viene del cielo, ouaja y forma en la cima de los montes con apretada y candida nieve las inexhaustas urnas, de donde brotan y se desatan arroyos y rios en cristalinos raudales. Presuma, en buen hora, el zafio y rudo agricultor, cuando riega su campo, que el agua viene de la vecina montaña, y que se deriva por ocultos caminos del seno de la madre tierra. Pero ¿habría agua si el cielo no la hubiera depositado allí? De esta suerte, la filantropía, la virtud meramente humana, tiene su origen, ignorándolo tal vez los mismos que la practican, en la caridad divina. El amor de Dios sube al cielo, se diría que desprecia este bajo mundo; pero al descender de nuevo á la tierra, como el limpio rocío del aurora, viene transformado en amor acendradísimo del prójimo. En nuestra verdadera re-

Los liberales, aunque La Epoca entienda otra cosa, no son capaces, como demuestran serlo los que inventan semejantes infamias, de realizar tal villanía, que no crearía un conflicto al Gobierno, pero que quebrantaría el crédito público, y esto, lo repetimos alto y claro, no son capaces de hacerlo, no lo saben hacer, no lo hacen los liberales.

Además debemos hacer otra observación. ¿No habíamos quedado en que los liberales exigían el poder porque después de dos años de cesantías era preciso el auxilio del presupuesto para no morir de hambre?

Pues no entendemos cómo puedan disponer de semejante masa de papel los mismos a quienes se acusa de no poder comer sin ayuda de la nómina.

El día 2 del próximo mes de Julio se verá en juicio oral y público ante esta audiencia la causa seguida contra el Ayuntamiento liberal de Hondón de las Nieves, que presidió nuestro consecuente correligionario y querido amigo y honradísimo administrador de los intereses comunales D. Nicasio Mira.

Defiende a nuestros amigos en el orden moral la opinión en masa de los habitantes de Hondón de las Nieves y en el orden legal, nuestro querido amigo y correligionario el distinguido jurista y diputado provincial D. Rafael Beltrán, llevando su representación nuestro no menos querido amigo y también correligionario, el procurador y concejal electo D. José Alamo.

La rectitud del tribunal sabrá hacer justicia a nuestros amigos en un procedimiento que por modo fehaciente acredita una vez más sobre tantas otras, el encarnizamiento sin precedentes con que los liberales han sido perseguidos y molestados en la circunscripción y en la provincia, como autores del grave delito de haberse mantenido con energía y con firmeza en los puestos concejales que les fueron confiados por el voto de sus electores y por la estimación de sus convecinos, negándose a entregar las dimensiones que con toda clase de apremios y con toda suerte de amenazas les eran exigidas.

Es también éste un nuevo y elocuente ejemplo práctico de la sin razón y del absoluto desconocimiento de los hechos con que uno y otro día nos hablan de fantásticos pactos comanditarios aquellos a cuyos peculiares intereses, fines y propósitos convenia y conviene presentar al partido liberal como mezclado en imposibles y absurdas inteligencias con la situación imperante.

### RESUMEN DE LA PRENSA

Afectando principalmente a los partidos monárquicos la solución dada a la crisis política por el alto poder moderador, en la prensa liberal y conservadora debemos buscar, y no en la radical ni siquiera en la llamada de gran circulación, el reflejo exacto de las impresiones que ha dado origen la solución acordada.

Entre los periódicos a que aludimos, hay en ambos campos políticas publicaciones cuyos juicios están revestidos de mayor autoridad que los de sus colegas, no porque éstos dispongan de menor serenidad de juicio ni porque sean más impresionables, sino porque aquéllos mantienen con sus jefes respectivos cordiales, íntimas y directas relaciones que atribuyen, como decimos, verdadera autoridad al periódico que se encuentra en las condiciones de que hablamos.

De este modo será suficiente con fijar la atención en los juicios de La Epoca y en las reflexiones de El Correo, para dar por hecho el resumen exacto y verídico de los juicios de los periódicos conservadores y de las reflexiones de la prensa del partido liberal.

Para La Epoca, es decir, para los conservadores, aquí no pasa ni ha pasado nada. El incidente provocado por el duque de Tetuan, solo

es una cuestión personal, tan pronto surgida como resuelta; la retirada de las minorías no es más que una resolución extrema exenta de fundamento serio; las autorizaciones para hacer mangas y capirotes con la hacienda nacional, puestas en manos del Sr. Cánovas por una parte de las mayorías parlamentarias sin el concurso de las oposiciones y sin el más ligero debate, tienen la misma autoridad que aquellas leyes que salen del Parlamento con todo el prestigio de los grandes debates y de las empeñadas votaciones; el planteamiento de la crisis no ha sido más que un acto de cortesía de parte del Sr. Cánovas, y la solución la única que las personas sensatas tenían derecho a esperar; todo debe seguir como estaba; Cánovas en la presidencia, Weyler en Cuba y el Parlamento cerrado; dentro de algunos meses estudiará el Sr. Cánovas si es o no conveniente una modificación en la que salgan del Gabinete dos o tres ministros; mientras tanto, sólo a un partido impaciente y poco respetuoso como es el nuestro a juicio de La Epoca, se le puede ocurrir la idea peregrina de que el Sr. Cánovas debe dar explicaciones de la última crisis ante el Parlamento; a juicio de sus amigos, el Gobierno, que nada debe ni a la Corona ni a la opinión, ni a las Cámaras ni al país, sino a sus propios méritos, a nadie viene obligado a dar explicaciones.

Por lo que toca a la prensa liberal, remitimos a nuestros lectores al artículo que sobre este mismo asunto publicábamos en la mañana del martes, habiendo tenido con este motivo una de las poquísimas satisfacciones que el periodista experimenta en su tarea; la de que al leer los periódicos recibidos en el correo de aquel día, pudimos advertir que nuestros puntos de vista habían coincidido con los de nuestros colegas madrileños, hasta el punto de que si como nuestro número se publicó antes de la llegada de dichos periódicos, se no hubiese publicado después, nosotros mismos habríamos supuesto inspirados nuestros juicios en la lectura de los del próximo. Pero no se trata de nosotros sino de nuestro colega El Correo, el cual, sintetizando el criterio de la prensa de nuestro partido y conociendo bien el de nuestro ilustre jefe, rechaza con indignación el injurioso concepto, incompatible con las leyes del honor, de que el Sr. Sagasta aconsejase a la Corona, informándose en distinto criterio del señalado por él mismo a su partido; este, que acepta pero que no discute, que acata pero que no censura las resoluciones de la regia prerogativa, entiende que subsistiendo los gravísimos problemas pendientes, permaneciendo los conservadores en el poder, y no variando por lo tanto los procedimientos de gobierno ni la política planteada, subsisten también las mismas dificultades, iguales peligros, idénticas contingencias, y por consiguiente, los fundamentos de la crisis siguen influyendo con la misma intensidad que antes de dimitir o de hacer como que dimitía el Sr. Cánovas del Castillo, y por lo tanto, la continuación de éste y del partido conservador al frente de los negocios públicos está muy lejos de ser una solución definitiva; es solamente un compás de espera, un paréntesis abierto que fatalmente ha de cerrarse sin que nadie pueda atreverse a señalar con exactitud el momento de cerrarlo, momento que las circunstancias pueden retrasar muy poco tiempo, pero que ellas mismas pueden precipitar en el tiempo y en el modo, sorprendiendo a estos mismos conservadores y enseñándoles la facilidad con que las cuentas más galanas pueden salir fallidas y disiparse las más risueñas esperanzas.

De interina califica El Correo la situación que se acaba de crear, y con El Correo votamos.

Sólo falta saber lo que esa interinidad puede prolongarse.

### EL DISCURSO DEL SR. MORET

Reproducimos a continuación los párrafos más salientes del discurso pronunciado en el

Círculo liberal de Madrid por el Sr. Moret, como prólogo de la serie de actos políticos que el partido liberal se propone realizar para definir su actitud en las presentes difíciles circunstancias:

«La actual situación política es una interinidad, y voy a razonarla. Tenemos a la vista una serie de cuestiones: la de Cuba en primer término; la situación del duque de Tetuan dentro del Gabinete, a pesar de la ofensa inferida al Sr. Comas, que repercutió en la minoría liberal; la interrupción de la vida parlamentaria por la abstención de la minoría liberal, y todo este conjunto de cuestiones agravadas por la conducta del Gobierno, que hizo pasar en las Cortes todo lo que le pareció conveniente, haciendo firmar a la Reina el decreto de suspensión de sesiones, y por más que haya quien piense que en aquel momento provocó la crisis el señor Cánovas, yo entiendo que fue provocada por S. M. la Reina.

Desde este instante las cuestiones toman extraordinaria gravedad. El poder moderador no podía decir más que esto; aquí se ha creado una dificultad que no tiene que ver conmigo, que ha sido creada entre los partidos de Gobierno, entre los dos partidos que necesito y con que cuento para gobernar; por consiguiente, necesito examinar la cuestión, consultar y oír a unos y a otros para resolver después.

En efecto, pasamos cuatro días en esta expectativa, y de pronto el domingo aparece el señor Cánovas diciéndonos: Aquí no ha pasado nada; la reina me ha rogado que continúe, y continuaré con todos los demás ministros, como continuará en su puesto el general Weyler.

Es decir, un lenguaje completamente distinto del que tuvo el miércoles después de planteada la crisis.

Y yo me digo: Pues todas las cuestiones quedan en pie. Queda en pie la actitud del duque de Tetuan; la abstención de las minorías que no puede cesar mientras el duque de Tetuan subsista en el Gobierno; el hecho legislativo ocurrido y la política cubana con todas sus consecuencias, y parece natural que yo diga aquí que esta pendiente asimismo la cuestión relativa al relevo del general Weyler; pero no, el general Weyler no es más que un empleado del Gobierno, y si está haciendo allí cosas que no podemos consentir que se hagan, esto será de la responsabilidad del Sr. Cánovas del Castillo y del Gobierno que preside, y en este sentido fué mi pregunta en el Congreso.

Pues bien; yo afirmo que todas estas cuestiones están por resolver. Y ¿qué ha pasado aquí? Precisamente eso es lo que no sabemos; pero queremos saberlo y tenemos el derecho perfecto a saberlo. (Aplausos.) Porque si habíamos logrado algo después de la revolución de Septiembre y de tanto hablar de libertad, de democracia y de progreso, era que el país supiera por quién estaba gobernado y cómo se le gobernaba.

### DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

7 Jun.

Un tiempo superbo—una vez no es costumbre—a favorisé samedi la Fête des Fleurs donnée au profit de la Caisse des Victimes du Devoir. Et il n'a pas moins fallu que l'éclat du soleil et le charme actuel du Bois pour dissiper ou plutôt atténuer les idées tristes que feron maître pendant quelque temps les fêtes de charité. Les voitures étaient en effet moins nombreuses que les années précédentes, les voitures fleuries en plus petit nombre encore; quant aux cavaliers, sauf cinq ou six officiers, ils faisaient complètement défaut.

Cependant, comme le goût parisien trouve toujours l'occasion et les moyens de se manifester, plusieurs équipages, au milieu des fleurs et des voitures de remise trop dépourvues de décorations printanières, méritant d'être cités: telles une victoria garnie de guirlandes

d'iris et de pivones et de rubans mauves, une autre disparaissant sous les roses jaunes, une encore formant un véritable bouquet de roses moussues, d'aubépine et de désespoir des peintres. Remarqués aussi un boggy tout fleuri, un break de chasse aux roues, aux banquettes, aux bancards garnis de roses, et surtout une minuscule charrette attelée d'un âne et portant une toute jeune fille émergeant d'une immense gerbe de marguerites.

De plus, toutes les voitures avaient reçu, en franchissant la porte d'entrée, une corbeille offerte par le comité.

Bien que l'animation ait eu un peu de mal à naître, à quatre heures quelques fleurs ont été d'abord timentement échangées entre les personnes en voiture et les files de curieux et de curieuses rangées de long de l'allée de Longchamp, et la gaieté reprenant bientôt ses droits, une demi-heure plus tard, la bataille s'est engagée avec vivacité, corrigeant la froideur du début de la journée. Le coup d'œil est alors devenu charmant: les femmes élégantes et jolies jettent sur les voitures circulant sur quatre files des fleurs fraîches et odorantes; et échantent les gracieux projectiles entre elles ou a vicenda cavaliers bien élevés. C'est un spectacle gracieux et de bon ton, ne rappelant nullement les batailles de confetti et de serpents qui ont d'ailleurs été sévèrement interdits.

Plusieurs musiques militaires, placés dans des coins honnêtes, exécutent pendant le défilé et le bataille des morceaux brillants, pendant que les marchands en fleurs; gros patentés en boutiques provisoires ou petits vendeurs au pabier, font leurs affaires sous le couvert de la charité.

On a compté à l'entrée 2.000 voitures environ. Quant au nombre des piétons il a été considérable.

Quelques petits incidents se sont produits. Plusieurs individus ont tenté de franchir le péage de la fête. Ils en ont été empêchés par des gardiens de la paix.

L'un de ces fraudeurs, Jean Boucher, âgé de vingt-huit ans, qui était ivre, a voulu s'enfuir en apercevant un agent. Il est tombé et dans sa chute il s'est blessé à la jambe. Il a été transporté à son domicile dans une voiture des Ambulances urbaines.

Hier dimanche la deuxième journée de la Fête des Fleurs, la journée populaire, a été également favorisée par le beau temps; mais l'aspect était tout différent de celui de la veille.

Peu, très peu de voitures et une ou deux seulement joliment fleuries, partant pas de service de gardes à cheval. En revanche, des piétons en masse, s'amusant à se jeter des fleurs entre eux et bombardant les quelques véhicules qui passaient. Plusieurs bicyclettes garnies de fleurs égayaient un peu le défilé.

Les musiques militaires, placés au même endroit que la veille, ont eu beaucoup de succès, et les petits marchands ont profité de la bonne humeur des promeneurs pour leur écouler les bouquets de samedi; rafraîchis par des procédés chimiques laissant leur trace dans l'air.

La veu exprimé par les familles des victimes de la catastrophe de la rue Jean-Goujon va se réaliser.

Une chapelle commémorative s'élèvera sur une portion du terrain où se produisit le sinistre.

Le comité d'initiative, qui s'était formé dans ce but sous le patronage du cardinal Richard, vient en effet d'acquiescer l'emplacement nécessaire à l'érection de ce pieux souvenir.

La clôture du Salon au Palais de l'Industrie est fixée définitivement au jeudi 10 juin.

Demain, lundi de Pentecôte, l'exposition ouvrira à huit heures du matin.

Le vote pour la médaille d'honneur de l'architecture aura lieu le mercredi 9 juin et la distribution des récompenses le vendredi 11 à dix heures du matin.

La vente des chevaux et voitures du duc

ligion no sucede como en algunas falsas, donde el bien supremo implica el aniquilamiento de la conciencia. Si el discurso racional no llega al ápice de la mente, Dios le adorna y reviste de prendas sobrenaturales, en vez de destruirle, le da la fe, para que viva y entienda. Y a veces brota del centro del alma una luz interior que haña las potencias que hasta el centro no han penetrado, por donde nuestro ser individual, aun en el éxtasis, no se esfuma, ni se desvanece, ni se desmaya, sino que con más ser vive, siente, piensa, conoce y ama. Si para subir al enlace místico, se desnuda el alma de todo lo creado, si llega a entender que sólo existen Dios y ella, esta muerte es como la muerte natural, en la cual se desprende el alma de sus mortales despojos. Y así como el alma ha de revestirse de cuerpo glorioso, así también resucitan todas las potencias que, para llegar al éxtasis divino, tal voz murieron. No, no se pierde el alma de los místicos cristianos en la esencia suprema, como en el nirvana de los budistas; no, no cae en sueño eterno, sino que logra la plenitud de la vida. El ambiente bañado y penetrado todo de rayos de sol parece luz de oro y sol y no aire; y el hierro, que sale candente de la fragua, no es oscuro y opaco, sino resplandeciente como el fuego de donde sale; y por igual manera, en cuanto la comparación material es posible, el alma que se unió con Dios parece Dios. Y por último, para el provecho que a los demás hombres puedan traer estos bienes y regalos de los espíritus contemplativos, quiero añadir una

consideración de gran peso; a saber, que en ninguna creencia, en ninguna doctrina, se ensalza tanto como en la nuestra la dignidad humana el ser del hombre, prescindiendo de su valer accidental. Los Eliseos, los Paraisos, los Empiresos de otras religiones sólo abren sus puertas a los magnates, a los príncipes, a los sabios, a los guerreros y a los ilustres; mientras que nuestro cielo, es el cielo de los pobres, de los humildes, de los pacíficos y de los mansos. Y no es esto sólo para consolacion, por la esperanza en otra vida mejor, del desden de la fortuna y de los trabajos y miserias que en esta vida tienen que sufrir, sino que ejerce poderoso influjo en lo presente, y da precio infinito a toda alma humana, como rescatada por Cristo, é iguala con más verdad que toda ley democrática a unos hombres con otros, y reviste de majestad sagrada, y hace más que hermanas nuestras a todas las criaturas, a las más cuitadas, a las más viles, a las más abyectas y a las más pecadoras.

Los oyentes del P. Enrique, que aquella noche no eran más que cuatro, entendiendo unos más y otros menos lo que dijo, quedaron todos encantados de oírle. D. Anselmo llegó a confesar que le entraban ganas de ser cristiano; doña Manolita y su marido se sintieron más cristianos que nunca; D. Acisclo halló que su sobrino tenía casi tanto entendimiento como él, si bien aplicado ó cosas menos prácticas; y doña Luz, embelesada, entusiasmada, añadió acaso, con su

### La Unión y El Fenix Español

Compañía de seguros reunidos  
Domicilio social, Madrid, calle de Olózaga  
núm. 1. (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS	
Capital social efectivo.	12.000.000
Primas y reservas.	43.598.510
<b>Total.</b>	<b>55.598.510</b>

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Lotca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

d'Aumale à Chantilly, samedi, avait attiré relativement peu de monde. Se trouvaient dans l'assistance le baron Henri de Rothschild qui a acheté un cheval et plusieurs voitures, le comte Vigier, le baron de Ladoucette, le marquis d'Harambure, MM. Abeille, Vieillard, Mme. Mas, etc. La vente des chevaux a produit la somme de 18,000 francs.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia)

RECUERDOS DE AYER

LAS COMUNIDADES

Poco conocedor del carácter de nuestro pueblo el rey Carlos I. poco conocedor de sus costumbres y sus leyes, los primeros años de su reinado habiéndose forzosamente fundados en desastrosos. Las turbulencias civiles de aquella primera época de su gobierno vinieron a demostrarlo claramente, porque las causas que las promovieron no fueron otras que las torpezas y los desaciertos cometidos por el insignificante monarca. Hubiera podido evitarse la sangrienta lucha si el rey, más prudente ó mejor aconsejado, hubiese atendido las justas reclamaciones de los pueblos vejados; pero el ilustre monarca, joven entonces de pocos años, escaso de experiencia, falto de aquella virtud de la prudencia, patrimonio de los años, que ha de ser la primera cualidad de los reyes, orgulloso y engreído con el poder, despreció las quejas de sus vasallos y continuó su desacertada obra repartiendo los cargos públicos en los rapaces favoritos extranjeros que le habían acompañado desde Flandes, dando mayores motivos para el descontento de la nación.

El desprecio de las leyes, los vejámenes que los pueblos sufrían de continuo, el despotismo del monarca y la rapiña de sus audaces favoritos, engendraron en la conciencia pública la inevitable protesta. Colócase la medida cuando el rey, atropellando la ley de la costumbre, convocó Cortes en Santiago de Galicia, antes de marchar á Alemania á recoger la herencia del emperador Maximiliano, para hacer reconocer al cardenal Adriano como Regente del reino y para exigir dinero á los pueblos con que atender á los gastos de su viaje. La protesta surgió valientemente en las Cortes de Santiago, oponiéndose los procuradores á conceder las cantidades que el monarca pedía y haciendo nuevas reclamaciones al rey en tonos enérgicos, para evitar los graves males que amenazaban á la nación. No hizo caso tampoco entonces Carlos I. de las justas reclamaciones; la protesta pacífica de los procuradores convirtióse en protesta armada de los pueblos, que cansados de suplicar y hartos de sufrir desprecios, apelaron á las armas para defender su libertad hollada y sus derechos desconocidos. Tal fué el origen de las gloriosas Comunidades de Castilla.

La chispa que había de provocar el incendio estalló en Toledo, la noble ciudad rescatada por Alfonso VI que había sido siempre modelo de fidelidad para sus reyes, sin dejar de ser por ello celosa guardadora de sus fueros. El pueblo toledano levantóse en armas al mando del bravo caballero Juan de Padilla para defender y hacer respetar sus libertades y poco después imitaron su ejemplo Segovia, Avila, Valladolid y otras importantes ciudades. La noble causa de las Comunidades hizo en poco tiempo numerosos prosélitos, y cuando se quiso acudir á remediar el mal, el incendio se había propagado á Guadalajara, á Burgos, á Cuenca, á Zaragoza, á Valencia y había comenzado á propagarse en Andalucía. La revolución llegó á ser verdaderamente formidable y llegó á inspirar serios temores al monarca, que desde Alemania prometió venir inmediatamente para poner coto á la hoguera de la discordia que amenazaba devorar á la nación.

Medidas muy prudentemente tomadas, y concesiones sabiamente hechas á diversas provincias quitaron á los comuneros grandes elementos, y las Comunidades (llamadas así porque defendían derechos comunes á todos los pueblos) quedaron circunscritas á las provincias castellanas. A pesar de estas considerables pérdidas, hubo un momento en que los comuneros se juzgaron dueños de la partida, cuando la reina D.ª Juana, madre del rey, autorizó los acuerdos de la Junta Santa de Avila dando con esto cierto carácter de legalidad á la obra generosa de las Comunidades. Pero la lucha era desventajosa para los bravos comuneros por su falta de elementos, y más tarde ó más temprano la lucha había de terminar con la humillación de la derrota para los nobles defensores de la ley.

Así fué, en efecto. Llegó la tarde angustiosa de Villalar, lluviosa y fría, y la santa idea de la libertad quedó sepultada bajo el fango que cubría la llanura desolada. Desde los primeros momentos de la batalla, se inclinó la victoria al ejército imperial que mandaban los condes de Oñate y de Haro, y al cabo de algunas horas de sangrienta lucha no quedaron de las tropas de los comuneros más que los bravos jefes Padilla, Bravo y Maldonado, que cayeron en poder de los enemigos, después de haber peleado como héroes. Los que no cayeron sin vida sobre la ensangrentada tierra huyeron cobardemente para librarse de las represalias enemigas. Solo los tres insignes jefes lucharon hasta el último momento para sostener aquella santa causa que había dado origen á las Comunidades de Castilla. Con ellos murió el germen de la libertad, al ser sacrificados poco después en el afrentoso patíbulo, y con ellos terminó la gloriosa lucha comenzada el día 5 de Junio de 1520, aunque la ilustre D.ª María de Pacheco, esposa de Padilla, siguió aún resistiéndose bravamente en Toledo.

Han sido juzgadas las Comunidades de Castilla por algún historiador, con notoria injusticia, como rebelión vulgar, movida por la traición y por el despecho. Historiadores más imparciales y más justos considerarán á las Comunidades como legítimo origen de nuestras

libertades y hasta creen ver en aquel famoso mensaje enviado á la reina D.ª Juana, conocido con el nombre de Constitución de Avila los gérmenes del sistema parlamentario. De cualquier manera que sea, mirada imparcialmente la noble obra, aquella lucha de las Comunidades de Castilla, movida por el generoso afán de defender los derechos hollados de los pueblos, merecerá glorificada por la Historia, y aquellos insignes varones que la sostuvieron, sacrificados por el despotismo en los altares de la libertad, merecerán eternamente el respeto y la veneración del honrado pueblo español que tantas lágrimas y tanta sangre ha derramado sosteniendo la santa causa de la libertad y del derecho.

SECCION DE NOTICIAS

Para dentro de pocos días se anuncia en esta capital el casamiento de la lindísima y distinguida señorita doña Gloria Soto con el señor D. Francisco García, hijo del que fué en vida nuestro respetable amigo y correligionario D. Alejandro A. García Calamarte.

Enviamos á las dos familias nuestra felicitación más expresiva.

Ha sido destinado al apostadero de Filipinas el teniente de navío D. Manuel Ruiz Valarino, hijo segundo de nuestro respetable amigo y correligionario el exministro liberal D. Triunfante Ruiz Capdepón.

Se han repartido ya con mucha profusión los bonitos croquis anunciadores para la corrida de toros, que ha de celebrarse en nuestra plaza el día de San Pedro, y cuyo programa ya conocen nuestros abonados.

El agente ejecutivo de la zona de Denia ha nombrado auxiliares de sus oficinas á los señores José Giménez, Angel Fernández, José Garcés Mas, Juan Bautista Font, Gonzalo Barrachina, Bruno Guardiola, Evaristo Valls, Juan Bautista Saiz, Tomás España, Jaime Bisquet, Elix Guimben, Antonio Ferrer y Antonio Sendra.

El vapor Castor, con bandera holandesa y procedente del puerto de Amsterdam, ha desembarcado en el de Alicante una nueva remesa de trescientas toneladas de tubos y accesorios con destino á las obras de conducción de aguas de Sax á Alicante.

Los tubos han sido inmediatamente transportados á los términos municipales de Agost, Elix y Sax, según el diámetro de aquellos, y tardarán muy poco en quedar colocados en la zanja, pues los trabajos de apertura de ésta, siguen sin interrupción en distintas secciones á la vez y adelantan rápidamente.

Han empezado ya las obras de perforación del fuel destinado á salvar la divisoria entre Sax y Elda, obra que es una de las más importantes del proyecto, y que dirigida con acierto y ejecutada con actividad y rapidez, quedará terminada en plazo breve; se calcula que para el mes de Septiembre próximo se podrá dar comienzo á los trabajos para colocar la red de tubería en las calles de Alicante, en las que han de colocarse próximamente unos treinta kilómetros de tubería.

Felicitemos al inteligente y distinguido ingeniero Sr. Herault, que con tanto acierto dirige las obras, y cuya febril actividad transmitida á todo el personal que trabaja á sus órdenes, ha conseguido imprimir á las obras una marcha regular, ordenada y rápida que nos permite abrigar mucho más que la esperanza, la seguridad de que antes de terminar el plazo fijado al concesionario en el contrato, las fuentes públicas y las acometidas particulares, estarán en posesión de las abundantes, cristalinas e higiénicas aguas de Sax, realizándose así una aspiración que durante muchísimos años nos ofrecía todos los caracteres de un cuento de «Las mil y una noches».

Dentro de pocos meses ese sueño estará convertido en positiva y refulgente realidad.

Llamamos la atención de la Junta municipal de Instrucción Pública y del alcalde señor barón de Finestrat, hácia un abuso que se nos denuncia, y que si en realidad se comete, como debemos suponer atendidas las condiciones de las personas que nos informan, debe corregirse.

Se nos dice que la profesora encargada de una escuela de párvulos costeada por el Ayuntamiento, en lugar de ajustarse á las papeletas que para el ingreso y salida de los niños expide la autoridad municipal, hace mangas y capirotes, constituyéndose en dictadora y expulsando sin apelación, sin consulta y sin formalidad alguna, al niño que al llegar el sábado no entrega á la profesora el estipendio vulgarmente denominado *la rafia*, y corriendo la misma suerte el párvulo que como consecuencia natural de la edad resulta un poco discolorado ó revoltoso, y al que en lugar de corregir y de educar se le pone de patitas en la calle, y Cristo con todos.

Si todo esto es cierto debe corregirse con severidad, pues entendemos que las escuelas que viven á expensas de los fondos municipales, se rigen y gobiernan por reglamentos y disposiciones que no puede modificar á su arbitrio el capricho de tal ó cual maestro, de esta ó de la otra profesora.

Para el día 23 de este mes se anuncia la llegada al puerto de Alicante de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de seis acorazados dos cruceros y dos avisos, añadiéndose que permanecerá en nuestra bahía hasta el día 25.

Si la escuadra se provee de víveres y de carbón en Alicante, la noticia resulta muy satisfactoria para los almacenistas é industriales que podrán dar ventajosa salida á una buena parte de sus existencias.

La Gaceta recibida ayer publica una Real orden del ministerio de Fomento disponiendo que el precio máximo de los billetes de entrada á los andenes de las estaciones de ferrocarriles, á la salida y llegada de los trenes, será cincuenta céntimos de peseta, y para cada estación regirá un solo precio que se establecerá, según su importancia, dentro del indicado tipo. La venta de estos billetes debe hacerse con arreglo á la tarifa que apruebe el ministerio de Fomento, y el producto de la venta, descontando el tanto por ciento destinado á reembolsar los gastos del servicio, se invertirá por las Compañías en fines de beneficencia, auxilio á las clases obreras necesitadas, ó en un Montepío á favor de los empleados de las empresas.

La distinguida señora de nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Amorós Pina ha dado á luz en Monforte, donde reside, una preciosa niña; la madre y la hija siguen bien. Enviamos al Sr. Amorós y á su distinguida familia nuestra más cordial y cariñosa enhorabuena.

Han salido ya de Alicante las comisiones de profesores del instituto de segunda enseñanza que han de presidir los exámenes de fin de curso en los colegios incorporados al instituto, establecidos en Orihuela, Novelda, Villena, Alcoy, Villajoyosa, Pego, y otras importantes localidades de la provincia.

La vida normal y relativamente próspera de los colegios de que hablamos, sus excelentes cuadros de profesores y los resultados obtenidos en la enseñanza, constituyen una nota de mucha significación y que coloca en un nivel muy alto la merecida reputación de cultura de que disfruta la provincia de Alicante.

Recojemos y registramos esa nota con íntima satisfacción y con legítimo orgullo; los pueblos que saben realizar tales esfuerzos para la educación de sus hijos tienen derecho á decir que el porvenir es suyo.

ADMIRABLE CURA

Sufriendo de bronquitis crónica me curé en pocos días con las Píldoras Expectorantes del Dr. HEINZELMANN.—Dr. Félix F. Riño.—Firma legalizada.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Por Real orden expedida por el Ministerio de Hacienda con fecha 28 de Mayo último, se ha dispuesto que desde el día 10 del actual se reciban del público las carpetas provisionales de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, con objeto de proceder á su canje por los títulos definitivos.

LO QUE NOS NUTRE ES SOLO EL ALIMENTO QUE PUEDE Digerir EL CUERPO

Basta esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas píldoras antisépticas del Dr. HEINZELMANN.

Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aun la leche, recurrí á muchas notabilidades médicas, pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta que me recomendaron las Píldoras antisépticas del Dr. HEINZELMANN y con alegría puedo decir que me curé en pocos días. Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras; pues cuántas personas las desconocerán, y sin embargo, es un remedio seguro para las enfermedades del estómago é intestinos.

Acepte el Dr. HEINZELMANN el testimonio de mi más distinguida consideración.—Gustavo de Wals, capitalista y negociante.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Señores Lanman y Kemp: Muy señores míos:

No puedo menos que certificar para bien de mis semejantes, que teniendo un cáncer de muy mala cariz que amenazaba destruirme por completo la nariz y parte de la cara, después de haber probado un sinnúmero de medicamentos sin obtener resultado, fui curado por completo con el uso de solo cuatro botellas de la maravillosa *Zarzaparrilla de Bristol*.

Lo que tengo el gusto de comunicarles autorizándoles para que hagan el uso que mejor les plazca del presente escrito.

Esta ocasión me proporciono el gusto y honor de ofrecerme de ustedes afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

José Franco Yllan.

Su casa calle San Antolin núm. 18. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

EXCURSION INUTIL

A Nueva-York ha llegado un fatigado viajero, quien por diez días y medio ha perdido 750 pesos que le fueron ofrecidos por el director de un periódico de San Francisco, si hacia á pie el viaje de California á Nueva-York.

Carlos Hess, joven alemán, aceptó la prueba, y salió de San Francisco el 8 de Mayo, con el propósito de entrar en Nueva-York el 26 de Diciembre. Pero las duras condiciones del convenio le hicieron perder un tiempo precioso, porque no se le permitió llevar dinero alguno, debiendo ganarse en el camino el necesario para sus gastos. Además, no podía pedir en aquél más que agua ó tóforos.

Su único deseo es embarcarse para Alemania y reponerse allí de las penalidades sufridas en su larga jornada.

ROBADO POR UNA LIEBRE

El hecho parece inverosímil; pero dicen que ha ocurrido en Montmagny (Francia). Un labrador acababa de vender un caballo, percibiendo 765 francos. Con su dinero metido en una bolsa de cuero y bien apretados los

cordones de ésta, volvía hacia su casa, cuando al atravesar una viña oyó un ruido insólito. Aproximóse, y encontró que lo producía una hermosa liebre, que, habiendo caído en un lazo, pugnaba por librarse de él.

Viendo que el animal estaba á punto de escaparse, tuvo el labrador la mala idea de arrollarle al cuello los cordones de su bolsa de cuero, que contenía el precio del caballo vendido. De pronto, la liebre da un salto y se escapa, llevándose atada al cuello la bolsa y la vida... salva.

El labrador resultó robado por una liebre. Aviso á los que lleven bolsas con dinero y encuentren liebres en su camino.

PLATO DEL DIA

Almuerzo

Sardinias en lata.—Ropa vieja de vaca.—Jamón de York (fiambre).—Ensalada.—Postres.

Comida

Sopa de pastas.—Sollo á la italiana.—Entrecot con setas.—Ensalada.—Tarta de fresas.—Postres.

Ropa vieja de vaca.—Cortad en lonjas una porción de vaca sobrante del cocido.

Rehoguense en manteca unas cebollas picadas; agregar un polvo de harina, y luego caldo concentrado y vino blanco.

A los diez minutos de cocción, añadir media hoja de laurel, una pizca de pimienta y las lonjas.

Dejar que siga cocinando unos veinte minutos, rociándolo con un poco de vinagre.

Tarta de fresas.—Se guarnece el fondo de un molde para tarta con pasta azucarada, se pone un papel y se llena el espacio que queda con harina; se cuece así, se quita el papel y la harina y se echa una capa de mermelada; se colocan encima las fresas bien escogidas y crudas, se rocían con un poco de jarabe frío y muy espeso y se sirve.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Soto, c. Verdaguier, de Hamburgo, con efectos.

Laud Virgen de los Angeles, p. Soria, de Torre Vieja, con pescado salado.

DESPACHADAS

Vapor Soto, c. Verdaguier, para Liverpool, con efectos.

Idem holandés Castor, c. Vesser, para Pireo, (Grecia), con id.

Ber. Gol. italiana Marguerita, c. De Re, para Génova, con hierro viejo.

Idem Mariana, c. Aviño, para Torre Vieja, con lastre.

Balandra Joven Antonio, p. Blasco, para Altea, con esparto.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for various locations: París chèque, Londres chèque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS,

Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 9, 9 n.

Afirmase rotas negociaciones paz Grecia y Turquía.

Semana próxima Te Deum Manila término insurrección.

Cánovas negado irá este año Corte Covadonga.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

